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1
Entstehung von Hoch-
und Tiefdruckgebieten:


Beschrifte die Skizze. 
Folgende Begriffe 
stehen zur Auswahl: 

Höhentief, Höhenhoch, 
Bodentief, Bodenhoch,
Wolkenauflösung, 
Wolkenbildung, H, H, T.

2
Entstehung der Passate:

Erkläre die Entstehung des Zenitalregens und der Passate. Bringe dazu die zwölf Infokärtchen in die 
richtige Reihenfolge. 
	1
	Im Bereich des Äquators steigt die heiße Luft sehr schnell auf. Warme Luft ist leichter als kalte. 
Deshalb „drücken“ nicht mehr so viele Luftteilchen auf den Boden. Am Boden entsteht ein Tiefdruckgebiet (T), ein sogenanntes „Bodentief“.

	4
	Beim Aufsteigen kühlt sich der Wasserdampf, der in der Luft enthalten ist, ab. Er kondensiert. 
Es bilden sich hoch aufragende Wolken.

	8
	Die Luftmassen erwärmen sich, wenn sie im Bereich der Wendekreise absinken. Die Wolken lösen sich auf, die Luft ist warm und trocken.

	7
	Im Bereich der Wendekreise sinken auf beiden Halbkugeln die abgekühlten Luftmassen nach unten. In der Höhe entsteht ein Tiefdruckgebiet, ein „Höhentief“. Nun „drücken“ viele Luftteilchen auf den Boden. Am Boden entsteht ein Hochdruckgebiet (H), ein „Bodenhoch“.

	6
	In der Höhe strömen die Luftmassen polwärts in Richtung der Wendekreise.

	2
	Wenn in den Tiefdruckgebieten am Äquator warme, feuchte Luftmassen schnell aufsteigen, bildet sich in der Höhe ein Hochdruckgebiet, ein „Höhenhoch“.

	9
	Zwischen den „Bodenhochs“ im Bereich der Wendekreise und dem äquatorialen Tiefdruckgebiet 
erfolgt ein Luftausgleich. Die Luft strömt aus dem Hoch zum Tief und „füllt“ dieses wieder auf.

	3
	Wenn heiße Luft aufsteigt, kühlt sie sich mit zunehmender Höhe ab.

	5
	Es fallen heftige und ergiebige Niederschläge. Die nennt man Zenitalregen.

	10
	Den Druckausgleich zwischen Hoch und Tief spürt man in Bodennähe als Wind. Diese Winde, die in Richtung Äquator wehen, nennt man Passate.

	12
	Das Zusammentreffen des Nordost- mit dem Südostpassat bezeichnet man als Innertropische 
Konvergenz, kurz ITC.

	11
	Durch die Erdrotation werden die Passate abgelenkt. Der Passat auf der Nordhalbkugel weht deshalb nicht direkt aus Norden, sondern aus Nordosten. Man nennt ihn Nordostpassat. Auf der Südhalbkugel entsteht der Südostpassat.
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